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Головною метою діяльності А. Мельника було здобуття незалежної Украї-

ни, розвиток української нації. Він дотримувався більш дипломатичною-помір-

кованої тактики. А. Мельник намагався знайти союзників, які могли б допомогти 

збудувати українську державу. Однак коли це не виходило – починалась бороть-

ба на різних рівнях. Дії А. Мельника завжди були достатньо прагматичними та 

прорахованими. Він був свідком війни та численних смертей, тому намагався зро-

бити так, щоб усі жертви були недаремними. Боротьба велась заради нації, а не 

певних соціальних груп чи верств. Також він був вірянином, переконаним хрис-

тиянином, його підтримували свого часу Андрей Шептицький та Йосип Сліпий. 

Однак залишається ще одне питання, чому про Андрія Мельника згадують 

не так часто, як інших очільників українського національного руху? Можливо, 

річ у тім, що Андрій Мельник сам був людиною значимою, але скромною. Мож-

ливо, його стратегія була більш поміркованою, а отже, – не такою цікавою біль-

шості, однак його внесок не можна не згадувати. 

Підсумовуючи, можна сказати, що внесок Андрія Мельника як діяча націо-

нального руху був дійсно значний, тому кожен українець повинен пам’ятати те, 

що зробили такі особистості, як він. 
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Після проголошення незалежності України з’явилася можливість переосмис-

лити суперечливі оцінки вітчизняної історії, яка за радянських часів неодноразо-

во переписувалася та замовчувалася. Особливо це не стосується місця та ролі 

греко-католицької церкви та її ієрархів у державотворчому процесі. Серед них 

однією з найсуперечливіших постатей є Станіславський єпископ-ординарій Гри-

горій Хомишин. Радянська історіографія зображала єпископа як польського при-

служника, профашиста, антикомуніста, реакціонера [1]. Г. Хомишин мав свої по-
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гляди щодо творення Української держави, ставив питання щодо причин її від-

сутності, переймався долею свого народу у важкі часи. Дослідження цієї постаті 

як представника тогочасної української еліти сприяє вивченню участі представ-

ників греко-католицької церкви у створенні національної свідомості. 

Григорій Хомишин після закінчення гімназії вступив на богословський фа-

культет у Львові, і водночас розпочав свою священницьку формацію у генераль-

ній духовній семінарії. Першим призначенням молодого священника був пост ві-

карія в кафедральному соборі м. Станіслава (зараз – Івано-Франківськ). 

1902 р. Митрополит Львівський і Галицький Андрей Шептицький покликав 

талановитого священника собі на поміч до Львова і призначив ректором семіна-

рії. Владика Хомишин очолив Станіславську єпархію відразу після Андрея Шеп-

тицького, і слід наголосити, що це була гідна заміна. Владика Григорій писав: 

«Програмою мого владицтва буде дбати про славу Божу і спасіння людських душ. 

Від цієї програми я ані не смію, ані не можу, ані не бажаю відступити». Владика 

Григорій Хомишин усе своє життя керувався цим заповітом [2]. 

На початку своєї діяльності новий владика зосередив свою увагу на духов-

ній формації священників. Почав відвідувати парафії, організовувати в них тиж-

неві, а деколи і двотижневі місії, коли він сам часто проповідував та сповідав. 

Єпископ Григорій Хомишин усіма силами працював над розбудовою єпархії. 

У 1916 р. він намагався запровадити григоріанський календар у своїй єпархії, 

що викликало бурхливий протест вірян. Необхідність зміни календаря він об-

ґрунтовував необхідністю розриву з календарем, який використовувався в Росії, 

щоб уникнути звинувачень галицьких українців у русофільстві. Він також запро-

вадив літургійні зміни, щоб зменшити подібність між православними та греко-

католицькими богослужіннями. Змінив дату св. Михаїла Архангела, аналогічно 

до латинського обряду, популяризував культ Пресвятих Дарів, свято Божого Ті-

ла та культ св. Йосафата Кунцевича. У 1921 р. він запровадив у єпархії обов’яз-

ковий целібат священників. 

Як Станіславський єпископ владика Григорій дбав не лише про розвиток і 

добробут церков та монастирів, а й про розвиток освіти населення краю, виділяю-

чи чималі кошти на розвиток шкіл та сільських читалень. Владика пильно три-

мав у полі зору розвиток мирянських організацій, шкіл, католицьких видавництв 

і преси. Із його ініціативи 1927 року у контексті Католицької Акції було засно-

вано «Українську Католицьку Організацію», яку 1931 р. перейменовано на това-

риство «Українська Народна Обнова». 1935 р. створив товариство «Скала», яке 

вело активну діяльність зі зміцнення католицької віри та проти Радянської влади 

і комуністичних ідей. Організував на місцях «приходські читальні». Також по-

стали католицькі газети «Правда» і «Нова Зоря» тираж яких становив відповідно 

2,5 і 1,5 тисяч екземплярів [3]. 

Єпархіальне Товариство Непорочного Зачаття Пречистої Діви Марії під на-

тхненням владики Григорія закупило дві площі в Станіславі, на одній з яких ви-

будувало фешенебельне приміщення, де розмістився кінозал, готель, крамниці і 

приватні помешкання. Владика Григорій спільно з Митрополитом Андреєм були 

одними з фундаторів Земельного Банку Іпотечного, поважної фінансової устано-

ви, яка дбала про розвиток українського підприємництва і капіталу. Через це 
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єпархія часто брала кредити в цьому банку, які спрямовувалися на будову цер-

ков, шкіл, захоронків, закупівлю землі та лісу. 

У бурхливі роки національно-визвольної революції в Україні після перене-

сення Національної Ради Західноукраїнської Народної Республіки зі Львова до 

Станіслава владика Григорій надав приміщення для Національної Ради ЗУНР у 

Станіславі, брав участь у її засіданнях і нарадах, активно закликав населення до 

вступу в Українську Галицьку Армію. Після утворення ЗУНР Григорій Хоми-

шин брав участь у підготовці її малої конституції – «Тимчасового основного за-

кону». Направляв до УГА священиків у якості капеланів для ідеологічного зміц-

нення військ, виховання солдатів у національному дусі. Під час польської окупа-

ції він вперше, на Зелені Свята, попровадив процесію на могили Січових Стріль-

ців, за що мав великі неприємності від влади [3]. 

У міжвоєнний період вів активну пропаганду проти більшовиків, за що піз-

ніше був покараний ними. Єпископа Григорія Хомишина радянська влада заареш-

товувала двічі. Влітку 1941 р., на загальноміському мітингу в Станіславі, влади-

ка першим офіційно привітав Акт відновлення Української Держави. 

Із початком Другої світової війни і масового винищення єврейського народу 

єпископ звернувся до німецької влади з проханням не порушувати шосту Запо-

відь Божу («Не вбивай»), зокрема не винищувати євреїв, відкрито виступив пе-

ред громадянами Станіслава з закликом допомагати їм і захищати від фашистів. 

За це був заарештований і жорстоко побитий німцями. 15 квітня 1945 р. Владику 

Григорія вдруге заарештовано радянською владою, майже одночасно з усіма вла-

диками греко-католицької церкви. Останній допит єпископа Григорія Хомишина 

відбувся у вересні 1945 року. 28 грудня 1945 р. після восьми місяців фізичних і 

моральних тортур перестало битися серце великого борця [3]. 27 червня 2001 р. 

зачислений папою Іваном Павлом ІІ до лику блаженних. 

Під страшенним тиском німецького нацизму та радянської влади Григорій 

Хомишин залишився вірним загальнолюдським ідеалам та ідеї відродження дер-

жавності українського народу. До кінця свого життя був вірним Богу та україн-

ському народу, за що його засудила та вбила радянська влада. 
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